

北海新侨乡

王戈

北海市区南去约5公里，有一个滨海的小镇，名叫侨港镇，昔日是中国最大的印支难民安置点。在我国各级政府的关怀和联合国难民署的帮助下，经过广大难侨的开发建设，如今已成为一个人民生活安康、环境优美、欣欣向荣的新侨乡，成为世界上安置难民的光辉典范。

侨港镇地处北海银滩旅游度假区的中段，东接北海国际客运码头和恒利度假中心别墅区，南濒大海，西望冠头岭，北邻华侨投资区，贯通市区和银滩的四川南路以及滨海大道穿镇区而过，水陆交通十分便捷。

1978年难民初来时，他们唯一的生产和生活用具就是500多条小木帆船。而今，全镇共有9大渔业生产公司，固定资产达8亿多元，有大小机动渔轮860艘，总动力达15万匹马力，其中200匹马力以上的渔船有300多艘，它们可以到南沙群岛等深海远洋捕鱼。渔轮上都装备有卫星导航设备、彩色探鱼机、对讲机以及远程单边带对讲机等先进设备。很多渔船还装有空调、彩电、VCD等电器。昔日的“难民”，今天已成为小康人家。不少人自己开工厂、办公司、建洋房、买小汽车，有的还成为当地政府的领导骨干、各级人大代表或政协委员。

昔日荒滩上，现已建起一座小镇，镇上街道整洁，有70多栋3至6层的公寓住宅楼拔地而起，别墅式私宅也建有不少。还建起了学校、医院、市场、道路、商店、公园、文化中心，购物娱乐中心等生活设施，建造了渔港码头、冷冻厂、渔船修造厂、水产品加工厂等配套设施。侨港镇的一万三千多居民中，百分之九十以上是以前的难侨或侨眷，他们有数千名直系亲属侨居在世界13个国家和地区，是一个具有广泛海外关系的群体。由于他们长期在南亚居住语言、衣着、肤色、风俗习俗等，都具有南亚异国情调。现在在侨乡的街头巷尾，这些南亚风情也随处可见。以前，他们多以小舟为家，保留着昼家的风俗。如衣着偏短、婚礼时以蛮歌相迎、送嫁女画花面、摇艇接亲等。随着以岸为居，昔日的昼家也慢慢融入了现代社会，昼家的习俗也慢慢淡化或消失。现在迎亲，有部分人也喜欢用小汽车了。

侨港镇除了以海洋渔业为基础，以边贸和出口加工业为导向外，还大力发展旅游服务业，努力建设独具东南亚风情的现代化旅游景区。为此，侨港人正利用侨乡的优势，筹建东南亚风情商业街。

在侨港镇的东南面，有一个面积约30万平方米的渔港。渔港内设有一个经国务院批准的边贸货码头，为侨港镇开展边境贸易创造了有利条件。每当休渔期，渔港内停泊了大小渔船800多艘，远远望去，樯橹连云，十分壮观。那些灯光捕鱼船，悬挂在船面上的一串串白色灯泡，在阳光的照射下特别醒目。富有生气的交通小艇，不时在大船之间来穿梭。

在休渔期间，渔民除了做好渔船补给和维修工作外，当地政府还组织他们举办科学捕

鱼培训班，以提高他们捕鱼的科技水平，还举办渔民歌手大奖赛、足球比赛等文体活动，以丰富他们的文化生活。

侨港镇的渔民，不但捕鱼是能手，赛龙舟在北海市也是挺有名气的。龙舟队以往曾数次在北海市的龙舟大赛中夺冠。每年端午节，侨港镇也组织渔民在渔港内举办盛大的龙舟赛。赛时，赛场上锣鼓喧天，鞭炮轰鸣，彩旗招展，一艘艘龙舟生龙活虎，竞争夺标。那时渔船上和海堤上人山人海，欢呼声震天动地，成为侨港镇的一大景观。

每当月明星稀之夜，侨乡渔港月色如水，灯火闪烁，如林的桅杆和蟾宫渔火倒影在银波之上；海风徐来，飘荡着归侨阵阵渔歌晚唱。在渔港东边远处，一幢幢参差错落的别墅，在朦胧的月色下影影绰绰，宛若仙宫，如诗似画。这就是北海八景之一的“侨港月明”。

在侨港镇的南面，有一数公里长的“北海侨港度假浴场”，这里像银滩一样，滩长平、沙白细、浪柔，既无礁石，也无鲨鱼。蓝天、白云、碧海、银沙、与岸上造型各异的楼阁，完美地融为一体，成为海滨旅游度假之胜地。

侨港镇海岸上，豪华宾馆、酒店、招待所、培训基地林立。其中海珠宾馆、路海宾馆、鸿华大酒店、天湖酒店等，都是二三星级的涉外宾馆酒店。每间投资都将近亿元，可供数百人下榻。这些宾馆酒店，都配有大、中、小型会议室、多功能歌舞厅、酒吧、餐厅、商场、商务中心、美容中心、健身房等各种会议休闲娱乐设施，还有豪华空调旅游车队，是会议、旅游、度假的良好场所。

濒临海滩而建的宾馆酒店，大部分客房均为海景房，赁窗远眺，但见海水共长天一色，落霞与海鸥齐飞；沙滩上，五颜六色的太阳伞星星点点；大海中，冲浪游泳的人群成群结队。这些宾馆酒店的建筑造型设计，也都别出心裁。如路海宾馆的十五层主楼，是两片风帆式的造型设计，远看如一艘帆船；海珠宾馆是花园式的造型设计；天湖酒店的東西拱手是楼梯式的造型设计。这些绚丽多姿的建筑造型，构成了侨港海滩一道靓丽的风景线。

侨港镇沙滩东侧，还有一片苍翠的木麻黄树林，掩映着一处名叫“古里寨”的民族风情园。园中有古朴的山寨木楼，有民族歌舞表演，还有风味独特的林中烧烤场。“古里寨”旁边，有一座海岸游乐场，游乐项目有越野车、冲浪快艇、碰碰车、水上电单车、香蕉船、骑马观光等，为泡过海水，冲过海浪的游人提供多项游乐服务。

侨港镇，这迷人的侨乡，既有着辛酸的往昔，也有着美好的现在，将会有灿烂的未来！